

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Mártes 9 de Octubre de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.417

## Movimiento político

Lo que dice el Sr. Cánovas

Por conducto de un amigo íntimo del señor Cánovas, que acaba de llegar a Madrid, ha sabido «El Imparcial» la opinión autorizada del jefe ilustre del partido conservador sobre la política del partido liberal:

Según el personaje conservador a quien ha consultado «El Imparcial», el Sr. Cánovas se ha expresado en esos términos:

«La idea de que mis juicios acerca del Gobierno y de sus ministros revelan en mí apetito del poder, es muy lógica en quien gusta de él más de lo justo, no en quien solo lo acepta a título de carga pesada y de enojoso sacrificio. Si yo me hubiera retirado a la vida privada, juzgaría su política tan severamente como ahora y más, porque todavía me quedarían menos consideraciones que guardar.

Ni es cierto que yo me exprese ahora con más ardor que cuando el Gobierno provocó la cuestión de Melilla, tan desacertada como antipatriótica, ni fueron más tibias que las de ahora mis censuras cuando el Gobierno puso mano en el régimen protector tan necesario. Lo que si me pone a muy poca distancia de perder la calma, es la política, falta de toda sinceridad, que se viene haciendo con frescura sin ejemplo.

A mi me han tachado de pesimista porque no he engañado al país con ilusiones quiméricas, aprovechándose mis adversarios para buscar simpatías de la mayor inclinación que todo el mundo tiene a creer el bien que el mal y a esperar del porvenir más bienandanzas que trabajos.

Todas las halagadoras promesas de Sagasta no han producido ningún provecho al país. La voz de alerta que yo di pintando con verdad entera la situación de la Hacienda, pudo al pronto causar mal efecto en el extranjero; pero de allí vienen la disminución de los gastos y el aumento de los ingresos que el partido conservador comenzó, y continuó (sea como quiera) Gamazo. La Hacienda ha ganado desde entonces, no tiene duda; pero no tiene mayor enemigo que el optimismo de que adoleció Gamazo.

Sagasta, después de interrumpir el trabajo (más ó menos acertado, pero lleno de fe, de Gamazo); después de llevar la más funesta inconsecuencia a las materias económicas, viene con optimismos que se oírían, caso de ser fundados, con tanto gusto como hoy se escuchan con poca paciencia. ¿Quién no recuerda el famoso discurso de Sagasta en Asturias? Pues bien; de aquellas promesas con oratoria propia de Jauja hasta las realidades que ha traído a España el Gobierno de Sagasta, no hay más que un paso.

Y desde ofrecer todo aquello en As-

turias hasta ofrecer a los prestamistas de las Naciones, sordos a la demanda, los ferrocarriles secundarios con «interés garantido por el Estado», no hay tampoco más que un saltito de damisela.

Pero, en fin, de todo eso habrá que hablar oportunamente, y yo espero hacerme oír.»

Tal es el relato de las afirmaciones del Sr. Cánovas, que «El Imparcial» tiene por exacto y tan auténtico, que parece—dice—sacado de notas taquígráficas.

\*\*\*

### El bu de los republicanos

La noticia de que el Gobierno ha empezado a adoptar en Madrid precauciones militares ha puesto a «El País» loco de alegría, y escribe un artículo titulado «Pavor monárquico»: después de decir entre grandes exclamaciones, que el Gobierno tiene miedo a los republicanos, escribe lo siguiente:

«¿No recuerdan los fusionistas de qué les sirvió la vigilancia y las precauciones militares en 1883? ¿Han olvidado la utilidad que les reportó el cuidado en 1886? ¿Ignoran acaso que Villacampa y sus tropas sublevadas no encontraron obstáculo para atravesar la población de Madrid al grito de viva la República? Pues si nunca han servido de nada esas medidas, que sólo sirven para molestar al ejército; si la revolución ha sorprendido siempre a los monárquicos, gracias a la bondad de nuestras ideas y a la constante energía de nuestro jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla que durante cerca de veinte años ha dado tantos sustos a la Restauración, prepárense a bien morir los monárquicos, y dejen libre el paso al pueblo y al ejército, que tratan de reivindicar sus arrebatados derechos.»

Y boca abajo todo el mundo. Lo dijo «El País», y no hay más que decir.

Sólo que el ejército y el pueblo saben ya lo que dan de sí los republicanos, y en vez de ponerse de su parte, lo que harán siempre será combatirlos en defensa de la Monarquía.

\*\*\*

### La situación en ruinas

«El Herald» trata el tema de la reunión de Cortes, y dice, burlándose de las promesas del Presidente del Consejo de Ministros:

«Parece ya cosa resuelta: las Cortes se reunirán... ¿en Octubre? ¿en Diciembre?... No. Se reunirán cuando Dios quiera. Cada Senador ó cada Diputado pueden desde este instante considerarse destinados a representar el entretenido y misterioso papel de «Mambrú».

»Volverán a sus tareas legislativas no se sabe si por la Pascua ó por la Trinidad. Y entre tanto el señor Moret, adherido como molusco a su departamento diplomático, entona el consabido estribillo: «birondon», «birondon», «birondera».

Y añade «El Herald» para concluir:

«Algo peor puede haber, sin embargo, en todo esto, que parece desesperación de moribundo.

»El señor Sagasta debe tener presente el recuerdo bíblico de Sansón.

»No sería la primera vez que el señor Moret sacudiera las columnas del templo.»

Pero ese caso no se repetirá ahora: el templo liberal se encuentra en ruinas, y vendrá a tierra sin que nadie sacuda sus columnas.

\*\*\*

### El Gobierno y el Nuncio

El redactor de «La Correspondencia de España», señor Aguilar, ha telegrafado desde San Sebastián a su periódico; manifestándole que ha hablado con el señor Sagasta sobre la consagración del renegado Cabrera, y que el Presidente del Consejo le ha dicho que el Gobierno estima inconveniente la forma en que ha procedido en este asunto el Nuncio de Su Santidad en Madrid.

Y dice con razón «El Nacional»:

«Las declaraciones que atribuye al señor Sagasta el corresponsal de «La Correspondencia de España» en San Sebastián, han levantado una general protesta contra el mismo, pues no se concibe un juicio más ligero é imprudente aun tratándose de una persona que no asumiera las responsabilidades del poder.

Jamás un Ministro español ha dicho, porque sencillamente no puede decirlo, que es inconveniente la justa reclamación del representante de Su Santidad contra la solemne proclamación de un obispo protestante.

Esto, aun dado caso de que hubiera algo que lo motivase, no puede decirse en forma tan ligera. La sagrada y respetabilísima representación del gran Pontífice Leon XIII merece, por parte del jefe de un Gobierno católico, más respeto.

El señor Sagasta no ha aprendido aún a distinguir entre un caciquillo cualquiera, fusionista y el representante del Jefe de la Iglesia católica.

Por él hay que sentirlo.»

Lo que demuestra todo esto, es que el señor Sagasta está dejado de la mano de Dios.

Porque no se concibe que un jefe de Gobierno penetrado bien de sus deberes crea que el mejor modo de gobernar es buscar conflictos con todo el mundo.

Para dejarlos todos sin resolver.

\*\*\*

### Nuestras relaciones con Alemania

Leemos en «La Epoca»:

«A persona que, por sus directas relaciones con el mundo diplomático, tiene motivos para estar al corriente de lo que sucede en las cortes extranjeras, hemos oído decir que, desde que el Gobierno alemán retiró el tratado

de comercio con España, sus relaciones con nuestro país no presentan la cordialidad que en otros tiempos.

La situación de nuestro representante en Berlín, señor Méndez Vigo, es delicada por esta causa. «Es muy probable (añadió nuestro interlocutor), que el Gobierno alemán indique a su representante en Madrid, Sr. Radowitz, la conveniencia de tomarse una licencia más larga de lo que suelen ser unas vacaciones diplomáticas acostumbradas a cuanto sucede; será un indicio seguro de que las noticias son exactas.»

De desear sería que estos anuncios diplomáticos no se confirmaran.

Por el Gobierno y por los alemanes, aliados suyos en contra de la producción nacional, que tanto nos importa defender.

## Embrollando un enredo

Dice «El Imparcial»:

«La comisión de padres de familia visitó a los Sres. Groizard y Moret. Ambos ministros ofrecieron «proceder en justicia y arreglar el asunto de suerte que los alumnos que hayan comenzado ya el bachillerato ó aprobado el examen de ingreso no sufran aumento alguno ni en el número de asignaturas ni en el precio de las matrículas.»

Algo es algo; por lo menos el gobierno reconoce al hacer semejante ofrecimiento que está muy lejos de lo justo el arrebatarse a los alumnos derechos que al amparo de la ley habían adquirido; por lo menos en esto se prueba que al fin ha visto el gobierno que el decreto tiene efectos retroactivos y quiere limpiarle de tan grave falta.

Pero el ministro, al hacer tales ofrecimientos, no ha dado en la cuenta de que esas promesas, de realizarse, añadirán nuevos errores al pecado original del decreto.

¿Qué es eso de no aumentar asignaturas siguiendo un plan que las aumenta?

Una de dos, ó a esos alumnos se les aumenta el número de asignaturas, ó se les da en cada una de ellas tres ó cuatro, pues no hay otro modo de amoldar un plan que cuenta treinta asignaturas dentro de otro que tiene quince.

¿Es que piensa suprimir algunas asignaturas de las treinta del nuevo plan?

Entonces resultarán bachilleres capitidismos con enseñanza incompleta, se expedirán durante cinco años títulos de bachiller con rebaja de estudios, como si procedieran de un saldo.

Dignos resultados del embarajuste y del amor propio, que se obstina en no reconocer un error.

¡Cuanto mejor es aprender un mal plan por entero que no estudiar una parte de un excelente plan!

Cuanto mejor sería no tener que decir desde las altas esferas del gobierno disparates como el siguiente:

Estudiarán los alumnos el plan nue-

vo con el mismo número de asignaturas que el plan anterior.

Tanto valdría que el ministro hubiera ofrecido á los estudiantes buscar un pez grande que pese poco.

## MELILLA

### Nuevo bajá del campo

Según viajeros últimamente llegados á Málaga, en nuestra plaza africana se tenía como segura la próxima llegada al Riff de Muley Hamir tío del sultán con algunas fuerzas, y Maimon Mohatar, nuevo bajá del campo, según parece.

### Impresiones autorizadas

Un corresponsal de «La Correspondencia», en Cádiz, utilizando la llegada á dicha ciudad de un importante personaje, residente en Marruecos y conocedor de los asuntos de aquel imperio, ha solicitado conocer las opiniones del mismo acerca de los principales puntos relacionados con los intereses españoles, siendo el resultado de la información la siguiente:

### La zona neutral

La demarcación de los límites en Melilla ofrece por el momento dificultades serias, y hasta creo que no podrá verificarse, entre otras razones porque al príncipe Muley Araaf le faltan fuerzas para ello.

Ahora no cuenta más que con su influencia religiosa, y ésta se halla bastante quebrantada desde que los rifeños conocieron que la promesa que se les hizo de dejarles construir fuertes en frente de los de España no era más que un pretexto para dar tiempo á que llegasen las fuerzas regulares del sultán.

La agitacion y los trastornos que sufre ahora el imperio impiden al sultán desprenderse de un numeroso contingente de tropas para enviarlas á Melilla, y como ésto es un requisito indispensable para que la demarcación se lleve á cabo, el príncipe Araaf se verá obligado dentro de más ó menos tiempo á abandonar el campo y refugiarse en territorio español.

Se sabe—añadió—que lo ha intentado, pero desistió de sus propósitos merced á las prudentes indicaciones del general Cerero, el cual le manifestó que su retirada agravaría la actitud de las kábilas.

### La indemnización

La situación ruinoso del Tesoro imperial y la insurrección de las kábilas, ponen al sultán en situación muy crítica.

Hay abundancia en las cosechas, pero los beneficios son negativos por la paralización que sufre el comercio en el interior. Es imposible, por lo tanto, ordenar nuevas exacciones.

Y por éstas y otras razones juzgo imposible el pago de la indemnización y dudosa la entrega del resto del primer plazo, á pesar de los buenos deseos que animan al sultán.

### Temores de hostilización

Hablando de la actitud de los rifeños respecto á la plaza de Melilla, me dijo que teme un nuevo ataque de aquellas kábilas.

Para acabar de una vez con la osadía de los rifeños, es indispensable que España envíe una embajada al sultán, como lo hará Inglaterra en la semana próxima, y le haga comprender que la ruina del imperio depende de nuestra actitud.

### Los consulados

Francia sostendrá á toda costa el establecimiento del consulado en Fez

Italia lo habrá instalado ya.

España podrá tropezar con la dificultad de que en el presupuesto falte consignación; pero ésto podrá subsanarse nombrando en Fez un empleado de la legación de Tánger, para lo cual le autoriza el tratado de 1860, ratificado en Marraskesh.

Terminó asegurando que los nuevos sucesos de Marruecos harán necesarios acuerdos definitivos entre las potencias más interesadas allí, y que estos sucesos vendrán, no obstante la pausa que se observa en la actitud de las kábilas.

## Espanoles que quieren ser franceses

«Le Gaulois», en uno de sus últimos números, aclara un telegrama de Perpiñan que publicó «El Liberal», de Madrid, consignando que los habitantes del canton de Saillagouse, enclavado en Francia, pero perteneciente á España, piden su anexión á la vecina república.

Se trata, según el periódico de Paris, de la villa de Llivia, situada en el ángulo entrante que la Cerdaña española forma en el departamento de los Pirineos Orientales, entre Saillagouse, población francesa, y Puigcerdá, á distancia de cinco kilómetros de cada una de ellas.

El término municipal tiene una extensión de 3.000 hectáreas, y cuenta con 1.200 habitantes, con Ayuntamiento y juzgado municipal.

La situación excepcional de Llivia tuvo origen en el reinado de Luis XIV. El tratado de los Pirineos dejó en duda la situación de varios pueblos del condado de Cerdaña, y el asunto se arregló por medio de un convenio adicional de 2 de Noviembre de 1660, en virtud del cual se estipuló que 33 aldeas de la Cerdaña continuasen perteneciendo á Francia; pero Llivia, considerada como «villa», no había de dejar de ser española, á condicion de que nunca habría de fortificarse.

Fundada, según sus habitantes, por Augusto, en honor de su mujer Livia, fué en la Edad Media una plaza fuerte de alguna importancia, y sufrió varios sitios famosos. Luis XI, durante una guerra que mantuvo contra Aragon, hizo destruir las fortificaciones.

En Llivia solo llaman la atención de los viajeros la iglesia y el tesoro de la misma, que procede del siglo XIII. El vecindario es esencialmente agrícola, á en cuanto á industria, solo existen unas fábricas de almidon y de chalecos de piel para cazadores.

Una carretera neutral une á Llivia con Puigcerdá; en ella ni los «douaniers» franceses ni nuestros carabineros pueden ejercer su acción fiscal, y esto facilita sobremanera el contrabando.

Hace tiempo que se agita allí la cuestión de la anexión á Francia, y ahora tienen mayoría los habitantes que la desean, fundándose en la necesidad de poder vender en el país en que residen los productos de sus fábricas y sus tierras.

«Le Gaulois» termina su relación con estas palabras:

«Acabará por ser desmentido, al cabo de dos siglos, aquel antiguo lema hallado en los archivos de Llivia y que decía:—«Llivia será y quiere ser española y no francesa.»

A que eso suceda, por la voluntad insensata de los malos españoles, pocos ó muchos, que pretenden renegar de su honrada patria, opónense las leyes del país, y se apondría aún más enérgicamente el sentimiento nacional, si se llegara á intentar, de una manera seria, algo semejante.

No, ciertamente, porque debiera España deplorar la pérdida de esos menudos hijos suyos, sino porque no cabe admitir siquiera la posibilidad de una desmembración de territorio, pequeño ó grande, en parte alguna del suelo de la patria.

## La guerra de China y el Japon

El decrepito Imperio Celeste, á pesar de su población numerosísima, á pesar de sus ejércitos formidables y de su sistema político centralizador y despótico, que constituye una fuerza positiva en tiempos de guerra, se ve obligado á ceder ante el ímpetu de los japoneses, pueblo joven, representante de la civilización europea en el remoto Oriente, y dotado de un espíritu de renovación y progreso que parece dar á sus armas la energía que acompaña siempre á las buenas causas. Cada día nos anuncia el telégrafo una nueva victoria de los japoneses y quizá no tarde mucho la noticia de un triunfo definitivo que corone la obra gloriosa con tan feliz éxito comenzada por los intrépidos isleños del Archipiélago japonés.

Desde el principio de la guerra se vió la ventaja de estos insulares al tomar una ofensiva rápida y enérgica, cuyo objetivo era dominar los mares que rodean la península coreana, aislando este teatro de la guerra y luchando en él con los chinos hasta expulsarlos totalmente del reino objeto de la contienda.

Hoy la lucha no es ya en Corea sino en territorio chino, y los japoneses avanzan ordenadamente por dos distintas líneas de operaciones, persiguiendo en las márgenes del Yalu los restos dispersos del ejército chino vencido en Corea, y dirigiendo por las orillas del río Amarillo un nuevo ejército para atacar á Pekin.

Los chinos, batidos terriblemente en la batalla de Pin-Yang por los japoneses, emprendieron precipitada y desastrosa fuga, pasando á la Mandchuria, y abandonando en su huida fusiles, espadas y cajones de municiones, que recogen los vencedores al mando del feld-mariscal Conde de Yamagata, quien sigue avanzando sin encontrar un sólo chino y ocupando sin dificultad todas las posiciones estratégicas.

En tanto los vencidos arrasan y devastan los países que atraviesan en su huida, porque las bandas de fugitivos, en cuanto se creyeron á salvo de la persecución, se dedicaron al pillaje, robando y saqueando cuantos edificios hallaban en su camino.

En las poblaciones que opusieron resistencia á sus depredaciones entraron á saco, incendiaron centenares de casas, violaron á las mujeres y asesinaron á los desprevenidos coreanos, que habían recibido como amigos á aquella desenfadada soldadesca.

Todas las comarcas que han recorrido en su retirada los restos del vencido ejército chino están devastadas, y en ellas reina la mas espantosa desolación.

Los desgraciados habitantes huyeron despavoridos, llevando consigo sus ganados y los objetos de algún valor.

No se encuentran provisiones de boca en ninguna casa, y en muchos puntos el incendio ha estado causando estragos mientras halló combustible en que cebarse, por no cuidarse nadie de apagarle.

En Pekin se activan las obras de fortificación, y las noticias mas recientes de dicha capital dicen que varios residentes ingleses, entre ellos el intérprete de la Legación, se han visto atacados por el populacho y los soldados.

Así desfogan aquellos bárbaros la ira que les producen las victorias de los japoneses.

## La salud del Czar

Hace días circuló la noticia de que el Czar se hallaba gravemente enfermo. Desmintióse á poco, y se afirmó que Alejandro III estaba ya en franca convalecencia de su enfermedad. Pero nuevamente han vuelto á recibirse noticias pesimistas, confirmadas por la suspensión del viaje que proyectaba hacer á Darmstadt el gran duque heredero.

Aparte de esto, la enfermedad del Czar no es ya un secreto. El periódico oficial de San Petersburgo ha publicado una nota, redactada en los siguientes términos:

«La salud del emperador no se ha restablecido completamente desde el grave ataque de «influenza» que el soberano sufrió en el mes de enero. Durante el verano se le ha presentado una enfermedad renal. Para curarse de la nefritis que padece, el emperador tendrá que pasar la estación fría en un clima más cálido.

El soberano, siguiendo el consejo de los doctores Sakharine y Leyden, pasará en Livaida una larga temporada.»

Los periódicos extranjeros son más explícitos, aunque ya lo es bastante esta comunicacion oficial, pues nadie ignora que no se dá semejante publicidad á las enfermedades de los soberanos, cuando no ofrecen importancia.

«El Times» publica dos telegramas, uno de San Petersburgo y otro de Viena.

El primero dice así:

«El estado del czar ha empeorado. La inflamación de los riñones aumenta, y la respiración de S. M. es fatigosa. Se ha avisado al profesor Leyden, de Berlin, que llegó á Spala el martes por la noche. El emperador sufre mucho y está muy abatido. Los doctores Leyden y Sakharine desean enviar al enfermo á Crimea lo antes posible; pero no saben si podría resistir el viaje. No se ha publicado parte oficial alguno de la enfermedad, y no se comprende este silencio, dada la inquietud general que el estado del soberano inspira.»

El telegrama de Viena no es menos alarmante.

«Sería inútil—dice—ocultar lo que sucede. La guerra del Extremo Oriente preocupa menos á la atención pública que la salud del czar. En círculos bien informados se dice que el emperador está atacado del mal de Bright. Es posible que no haya peligro inminente, pero cuantos han estudiado esta terrible enfermedad, dicen que se prolonga durante meses, mas rara vez se cura.

Como el czar es el defensor mas seguro de la causa de la paz, su desaparicion tendria gran influencia en el curso de los sucesos.»

En estas noticias habrá tal vez alguna exageracion, pues lo que dicen de menos las noticias oficiales, suelen decirlo de mas, en estos casos, los corresponsales extranjeros; pero es innegable que el czar se encuentra enfermo de gravedad.

## Gacetilla

### LA PRENSA

y el Ayuntamiento de Mahon

#### «EL ALUMBRADO ELÉCTRICO DE MAHON»

Es objeto de muchos comentarios un acuerdo tomado hace dias por el Ayuntamiento de Mahon, señalando á «La Eléctrica Mahonesa», Sociedad contratista del alumbrado público, el plazo de quince dias para que retire el alumbrado eléctrico y lo sustituya por los faroles de petróleo que antes habia.

Verdaderamente es de lamentar que en nuestros tiempos ocurran sucesos tan desagradables como el que acaba de realizar la mayoría zorrillista del M. I. Ayuntamiento de Mahon, y que las miras egoistas de algún cacique sean la causa de los perjuicios que el público experimenta. Mahon es la primera poblacion de las Baleares que ha instalado el alumbrado eléctrico de una manera general, y «La Eléctrica Mahonesa» se ha hecho acreedora á los plácemes del público por el servicio excelente de alumbrado particular que desde hace dos años está dando.

El alumbrado público eléctrico se inauguró en Diciembre último y funciona desde entonces con la mayor regularidad, á completa satisfaccion del vecindario que se siente orgulloso por mejora de tal valia.

Desde la fecha indicada el Ayuntamiento ha venido dictando disposiciones á su placer con relacion á las horas de encendida y apagada, ha aprobado mensualmente las cuentas de alumbrado que le han sido presentadas y lo que es mas aún, ha satisfecho varias de ellas, haciéndose notar la circunstancia de que durante todo este tiempo no se ha impuesto la más leve multa al contratista por faltas en el servicio, lo cual habla muy alto en favor suyo, máxime si se tiene en cuenta la situacion de éste con respecto al Ayuntamiento, enemigo declarado, por intereses locales, de la mejora en cuestion.

Lo que sirve de pretexto á dicha Corporacion para rescindir el contrato con la Sociedad Eléctrica es que según la Comision de Policía Urbana—juez y parte en el asunto—el contratista no cumple con la condicion 4.<sup>a</sup> del contrato que dispone tenga en todo tiempo un motor y dinamo de reserva para el alumbrado público.

Si no estamos mal enterados, éste consta solamente de 150 lámparas de á 16 bujias y «La Eléctrica Mahonesa» dispone de dos dinamos, con sus respectivos motores, de á 400 lámparas cada uno y de otro de á 200 más, que representan una fuerza total para 1.000 lámparas de á 16 bujias.

Fúndase el acuerdo del Ayuntamiento en que, según él, la reserva—confiesa existe—es insuficiente para atender al alumbrado público y particular; pe-

ro esta razon es en nuestro sentir muy poco sólida para basar sobre ella una medida como el señalamiento de quince dias de plazo para que desaparezca el alumbrado público eléctrico, pues mientras éste esté atendido en las buenas condiciones que parece ha estado hasta la fecha y á completa satisfaccion del vecindario, no necesita el Ayuntamiento inmiscuirse en el alumbrado particular que en nada le incumbe ni le importa. Si cree la indicada Corporacion que el contratista no cumple, asesórese convenientemente, y caso de resultar cierta su sospecha, oido el parecer de personas peritas, múltese, invitesele á que cumpla por todos los medios, que muchos hay, antes de tomar un acuerdo tan contrario al espíritu de nuestros tiempos y al buen servicio de todos.

El ruidoso acuerdo del Ayuntamiento de Mahon es digno de la mayor censura. Amantes de la libertad, amigos del progreso y entusiastas por los adelantos científicos, lamentamos de veras que por miras personales el elemento zorrillista de dicha Corporacion ponga obstáculos al desarrollo de las industrias modernas en la vecina isla, produciendo de este modo una mancha que no podrá borrarse fácilmente en la historia administrativa de las Baleares.»

(«El Liberal Palmesano.»)

Mañana con motivo de ser cumpleaños de S. M. la Reina D.<sup>a</sup> Isabel II, las tropas vestirán de gala, en los edificios públicos ondeará el pabellon nacional y se harán las salvas de ordenanza.

Por la Comisaria de guerra de esta plaza se ha de efectuar la venta de cierta cantidad de hierro, madera y algodón, declarados inútiles, procedentes del Hospital militar.

Se ha dispuesto que mientras exista excedente de sargentos en los cuerpos activos de infantería, queda en suspenso lo proveniente en el art. 2.<sup>o</sup> de la real orden de 1.<sup>o</sup> de julio del 93, por el que se autoriza la vuelta al servicio activo de los sargentos y cabos licenciados, y que en lo sucesivo se adjudicarán al ascenso dos de cada tres vacantes de sargentos que ocurran en los regimientos de infantería, batallones de cazadores, y una á la amortizacion del excedente que haya en los mismos, hasta su completa extincion.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el vapor «Puerto Mahon»:

D. Manuel Aldrufar; Miguel Oliver; un oficial, y dos marineros.—Total 5.

## SECCION LIBRE

(Exposicion)

SEÑOR DON JUAN JOTA, Presidente honorario de la kábila de aves nocturnas de Mahon.

Los infrascritos, vecinos de Mahon, domiciliados en las calles Cos de Gracia, San Jorge, Deyá, Infanta, Gracia y Estrella, colindantes con las huertas denominadas Freginal y Barbarrosa, nos vemos desde tiempo inmemorial asaltados por innumerables legiones de mosquitos que invaden, siempre que les place, nuestras habitaciones colándose por doquier, sin previo anuncio, y causándonos mil y mil molestias, no sólo por las monótonas *barcarolas* que ejecutan con sus atipladas voces, sino

por los imprudentes *pinchazos* que nos propinan á mansalva y con alevosia.

Por lo tanto; *ofrecemos* á V. enarbolar la negra bandera (que negra debe de ser) de la oscura causa que V. defiende, y cooperar en todo y por todo para que nuestra querida ciudad siga á oscuras hasta tanto que pueda implantarse el gas como alumbrado público, siempre que tenga V. á bien mandarnos unos cuantos miles de murciélagos para que extingan de una vez y por *in eternum* tanto mosquito, causa única de nuestra queja y desesperacion.

Si somos atendidos, señor Jota, en nuestra tan justa súplica, podrá V. contar con todos nosotros á favor de su *negra causa*, y por lo tanto el triunfo es seguro. Nosotros seremos entonces los primeros en gritar por calles y plazas con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡¡¡GLORIA Y LOOR Á DON JUAN JOTA, PRESIDENTE HONORARIO DE LOS MURCIÉLAGOS DE MAHON!!!

Varios vecinos.

## Calendario

Santo de hoy.—San Dionisio Areopagita ob. y mr. y san Abraham patriarca y padre de los creyentes.

Santo de mañana.—San Francisco de Borja y san Luis Beltrán confesores.

## Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta Horas, mañana miércoles dará principio en la iglesia de las concepcionistas, el Señor es-sara de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7; practicándose al mismo tiempo la devocion del Mes en honor del santísimo Rosario de la Virgen Maria. En la misma iglesia el jueves á las 7 habrá Misa solemne y votiva con sermón en honor de la gloriosa santa Rita.

La práctica del mes de Octubre, conforme prescribe Su Santidad Leon XIII y manda nuestro Ilmo. Sr. Obispo se celebra en todas las iglesias de esta ciudad y á las horas ya anunciadas.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

## Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	762.65	762.26
Termóm. seco	20.0	20.7
Humedad relativa	63	62
Direccion del viento	NE.	NE.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Despejado	Despejado
Tem. máx. á la sombra.	20.8	
Id. máx. al sol.	29.0	
Id. mínima	18.2	
Id. id. irradiacion.	16.8	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	132	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	4.0	
Ascenso del baróm. id.	1.35	
Descenso id. en id.		

## Novimiento del Puerto

Entrados el 8

De Ciudadela laud «Los Amigos» patron Francisco Serra con 4 tripulantes y pólvora.

De la Habana corbeta «India» capitán D. Juan Armario con 15 tripulantes y azúcar.

Id. el 9

De Palma vapor «Puerto Mahon» capitán D. José Caldés con 18 tripulantes 5 pasajeros y efectos.

Despachados el 9

Para Ciudadela laud «Los Amigos» patron Francisco Serra con 4 tripulantes y lastre.

Para Mazagan polacra-goleta «Suerah» capitán D. José Coll con 9 tripulantes y lastre.

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 4 Octubre.—1 buey, 127 kilos. Miguel Sureda (Palma); 1 ternero, 213,

estancia Biniaya; 1 id., 129, Biniay; 1 ternera, 142, estancia Biniaya; 1 carnero, 13, Trepucnet; 1 id., 20, José Orfila de Se Creu d'en Ramis; 1 id. y 1 cabra, 23, el primero de Son Vives (Ferrerías) y la segunda de Binidunaira (Mercadal), y 20 cerdos, 1.528.

Dia 5.—1 vaca, 123 kilos, Biniefús (Alayor); 1 id., 177, Magin Camps (San Cristóbal); 1 id., 169, Son Xenxu (Alayor); 1 ternero, 160, Se Vall; 2 carneros, 25, Llimpa; 2 id., 28, Biniperrell de Antonio; 3 id. y 1 cabrito, 44, los 3 primeros de Son Vives (Ferrerías) y el segundo de Binidunaira (Mercadal), y 6 cerdos, 307.

## Telegramas

### DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 8.—2'45 t.

Shanghai.—El ejército japonés sigue avanzando hácia Montaden.

El príncipe Kong está encargado de organizar la defensa de Pekin.

Ha llegado la escuadra francesa.

Madrid 9.—2 mad.

En la Habana se intentó verificar una manifestacion de simpatía al general Calleja, pero los reformistas lograron evitarla.

El Obispo de Oviedo ha dirigido duras protestas contra la consagracion del Obispo protestante Sr. Cabrera, lo que es objeto de comentarios.

Madrid 9.—2'15 mad.

El Consejo de ministros ha denegado el indulto á un reo de Badajoz, y ha acordado subastar el ferrocarril de Noguera Pallaresa.

Se asegura que en el Consejo surgió la crisis por disidencias entre los señores Moret y Becerra en las cuestiones relativas á Cuba; pero no se hará oficial hasta el Consejo del martes próximo.

Madrid 9.—8 m.

El Sr. Moret aplazará su viaje á París en vista del conflicto ministerial surgido en el Consejo de ayer.

Es inseguro que el Sr. Salmeron regrese en el sudexpres que llega á esta Corte á las doce y media de la tarde.

Madrid 9.—10 m.

Atribúyese al señor Becerra la opinion de que antes de implantarse reformas en Cuba es preciso que las autoridades hagan allí política nacional en vez de hacerla de partido.

Madrid 9.—10'15 m.

Háblase también de la dimision del señor López Dominguez, por ver éste la oposicion que le hacen los demás ministros en la cuestion del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

Los conservadores se muestran esperanzados de subir en breve al poder.

Madrid 9.—11 m.

Se hacen muchos comentarios acerca de la dimision del señor Becerra.

El señor Sagasta está muy preocupado en la solucion que debe darse á los asuntos antillanos.

Se asegura que si se insiste en relevar del mando de Cuba al General Calleja, el Ministro de la Guerra presentará la dimision.

Imp. de M. Parpal

## LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

PARA PALMA

SALE todos los  
MIÉRCOLES a las  
cinco de la tarde el

vapor-correo

## CIUDAD DE MAHON

(ANTES «CÁMARA»)

su capitán D. Bernardo Seguí, admitiendo  
carga y pasajeros.

Despacho: en Mahon los Sres. Goñalons, Carreras y Comp. calle del Angel núm. 10; y en Palma D. Bernardo Estela.

## Sociedad Mahonesa de Vapores

Se convoca Junta general extraordinaria para el día 13 del actual a las cuatro de la tarde en casa del Administrador-Gerente para dar cuenta de la dimision de dicho cargo que el Sr. Taltavull tiene presentada con motivo de su quebrantada salud, y para que en consecuencia tome la Junta los acuerdos que estime convenientes para su sustitucion.

Para el caso de que en dicho día no se reuna representacion suficiente del capital social, se convoca desde luego la Junta general para el siguiente día 14, a las diez de la mañana, en la cual se tomará acuerdo sea cual fuere el capital representado.—Mahon 5 Octubre 1894.—Por acuerdo de la Junta inspectora.—J. Biale Coll, Secretario.

## Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Octubre.

Ha de constar de 16 mil billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos a 10 pesetas distribuyéndose 809 premios importantes 1.200.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
7 de 5.000	35.000
696 de 800	556.800
99 aprox de 800 ptas. para los 99 núms. restantes de la centena del que obtenga el primer premio	79.200
2 aprox. de 2.000 pts para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000

809 1.120.000

Mahon 30 de Setiembre de 1894.—El Administrador, Diego de la Torre.



CONFITERÍA DE LA REAL CASA

En el indicado establecimiento se acaba de fabricar el delicioso dulce de la estacion

### ARROPE

al módico precio de 50 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Miel de Menorca a 75 céntimos la libra.

Miel de Cuba a 50 céntimos id.

Comprando al por mayor se hacen notables descuentos.

Vino tinto de superior calidad de 2 años a 35 céntimos litro.

Vino rancio seco id. id a 75 centimos litro.

Depósito de Chocolotes y Galletitas a precios sumamente baratísimos. Podrán convencerse de ello todas las personas que tengan a bien visitar nuestro establecimiento.

«LA PALMA», HANNOVER 13

## Tinta negra

superior para escribir, se vende a granel en la calle del Bastion núm. 39 imprenta.

## ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

BAJO LA DIRECCION DE

## D. PEDRO PAX

Continúan en esta Academia las clases de dibujo en todos sus géneros.

DIBUJO LINEAL, DE ADORNO, DE PAISAJE Y DE FIGURA  
PINTURA AL OLEO Y ACUARELA

CALIGRAFÍA A HORAS CONVENCIONALES

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

CALSÉS PARA SEÑORITAS DE 8 A 9

Se hacen todos los trabajos concernientes al arte especialmente retratos al óleo y al carton.

Para mayor comodidad de las Señoritas que no pueden asistir a la clase de 8 a 9 queda abierta otra especial de 12 a 1.

CLASES A DOMICILIO

39, Prieto y Caules, 39.

## ATENCION

### LISTA PRECIOS DE LICORES

	Pesetas
1 botella 3/4 litro licor Pepernin.	1'75
1 botella 3/4 litro licor Rosa.	1'75
1 botella 3/4 litro licor Crema Rom.	1'75
1 botella 3/4 litro licor Anisete Burdeos.	2'00
1 botella 3/4 litro Rom Jamaica.	2'00
1 botella 3/4 litro Rom Trinidad.	4'00
1 botella 3/4 litro Vino Jerez seco.	1'75
1 botella 3/4 litro Vino Jerez dulce.	1'75
Caña legitima Puerto-Rico 28º el litro.	2'00

La caña se vende en garrafones de 16 litros contándose por el envase 3 pesetas, garrafones nuevos y fuertes.

## Al por mayor grandes descuentos

Calle de las Moreras, 52, Mahon.

## TRASLADO

Sebastian Bagur, Administrador de entretornos participa al público haber trasladado su domicilio, calle de San José n.º 6

## TRASLADO

Se participa al público que el Almacén de muebles de Juan Pons, Castillo n.º 25, se ha trasladado a la calle de S. Fernando n.º 28, esquina a la del Comercio.

## Para vender

Lo está un carreton y una jaca navarra con todas sus guarniciones, se dará por un precio acomodado. Para informes, calle Concepcion, núm. 1, letra A.

Lo está la casa calle de la Infanta número 138. Para informes dirijirse calle de la Luna número 28.

Lo está una casa situada en esta ciudad calle de San Lorenzo núm. 98. Informará el Notario D. Pedro Orfila.

Lo están varias pipas, medias pipas, cuartos pipas y barriles, en la calle de Hannover núm. 8, almacen de Martín Mata.

Juntas ó por separado, lo están las casas recién construidas, situadas en Mahon, calle de San José, núms. 65, 60, 73, 75, 77 y 79. Informarán: Cuesta de Deya, número 16, 1.º

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos una casa en la calle del Puerto núm. 37, con cisterna, jardín y huerto que da salida a la calle de Bella-Vista.

Para informes en Mahon calle de la Aravaleta núm. 15.

Lo está la casa num. 54 de la calle de Prieto y Caules (antes Arraval), la número 35 de la calle de Sta. Victoria, un huerto con casita en la misma calle núms. 36 y 37, y una casa calle del Campamento números 5 y 7. Para informes calle del Castillo núm. 85.

Lo están dos casas en la calle de San Nicolás números 18 y 20. Para informes, calle de Gracia número 72.

## YESO

Un cajón de cien barras 2'50 pesetas. De venta en la imp. de Parpal.

## Nodriz

Una recién llegada de Ibiza leche de tres meses desearia encontrar criatura para amamantar. Vive calle S. Andrés n.º 14

## Pianos

En la calle de Alonso III número 4 hay dos nuevos para vender, de elegantísima forma y magníficas voces, construidos en la tan antigua como acreditada fábrica de los Sres. Estela y Bernareggi de Barcelona.

## Al público

Ramon Prieto, Administrador de entretornos, que vive en la calle de Gracia n.º 88, altos, ofrece sus servicios.

## PAPEL DE SEDA DE COLOR

a 25 cént. de peseta

LA MANO

Imprenta de Parpal, Bastion 39.

## Pérdida

El martes se perdió por las calles de esta ciudad un pendiente y dos botones de oro. Se gratificará a la persona que lo entregue en la imprenta de la calle del Bastion número 39.

## DERECHO

## A LA IGNORANCIA

POR

DON FRANCISCO CAMPS, MÉDICO

Se halla de venta dicha obrita, al precio de 75 céntimos de peseta, en la imprenta de este periódico, Bastion, 39.

## ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

DIRIGIDA POR

D. Francisco Hernandez Sanz

Desde el 1.º del actual, además de las clases generales, que hasta hoy se han venido dando, ó sean de

DIBUJO LINEAL

DIBUJO DE ADORNO

DIBUJO DE PAISAJE

DIBUJO DE FIGURA

PINTURA AL OLEO Y ACUARELA

se han abierto las siguientes

Clases especiales para Señoritas (de 11 a 12.)

Preparatoria para carreras militares (a horas convencionales.)

Caligrafía y letra de adorno (id. id.)

Lecciones a domicilio.

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al arte.

29 PRIETO Y CAULES 29

## DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICION, ITISIS, &c.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN  
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventaja que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos a congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro. 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR

## ASMA

LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

## TOS

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

## ALCOHOL DE 35 A 36 GRADOS

Se vende en la Administración de Consumos, á 0'65 céntimos el litro por garrafones de 4 16 litros.